
  
 

 

 

 
 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ :  ΧΗΜΕΙΑ 

ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑ : Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ :  ΜΑΙΟΥ 2023 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ : ΠΕΝΤΕ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ :  3 ώρες  

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Η ενθαλπία    της αντίδρασης:  
       4 10 2 2 2

13
4 5

10g g g
C H O CO H O     

είναι ανεξάρτητη απο: 

α. Την πίεση  

β. Τη θερμοκρασία 

γ. Τη φυσική κατάσταση των προιόντων  

δ. Τη μάζα του 4 10C H   

Μονάδες 5 

Α2. Δύο διαλύματα ονομάζονται ισοτονικά όταν έχουν την ίδια:  

α. Θερμοκρασία 

β. Συγκέντρωση 

γ. %w v  περιεκτικότητα 

δ. Τιμή ωσμωτικής πίεσης  

Μονάδες 5 

Α3. Η σταθερά ισορροπίας της αντίδρασης:  

        s g g g
x       

είναι καθαρός αριθμός. Αυτό σημαίνει ότι:  

α. 1x    



  
 

 

 

β.  2x    

γ.  3x    

δ.  4x   .  

Μονάδες 5 

Α4. Αραίο υδατικό διάλυμα HCN  αραιώνεται υπό σταθερή θερμ οκρασία μέχρι 

ο όγκος του να τεταρπλασιαστεί ο βαθμός του οξέος:  

α. Διπλασιάζεται  

β. Υποδιπλασιάζεται  

γ. Τετραπλασιάζεται  

δ. Δεν μεταβάλλεται  

Μονάδες 5 

 Α5.  Σε ποιό από τα επόμενα ζεύγη τα χημικά στοιχεία έχουν περίπου την ίδια 

ατομική ακτίνα;  

α. 
11 19N , K   

β. 
19 20K, C   

γ.  
10 11Ne, N   

δ.  
26 28Fe, Ni   

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Υδατικό διάλυμα 3NH  ογκομετρείται με πρότυπο διάλυμα 3HNO  στους 025 C   

α. Η ογκομέτρηση αυτή χαρακτηρίζεται ως οξυμετρία ή αλκαλιμετρία;  

Μονάδες 2 

β. Να εξηγήσετε αν το διάλυμα που προκύπτει στο ισοδύναμο σημείο 

είναι όξινο, βασικό ή ουδέτερο  

Μονάδες 2 

 



  
 

 

 

γ. Ποιός από τους δείκτες ερυθρό του μεθυλίου 5kaP   και 

φαινολοφθαλείνη 9 5kaP .  είναι κατάλληλος για τον προσδιορισμό του 

ισοδύναμου σημείου  

Μονάδες 3   

Β2. Να περιγράψετε τί είδους υβριδικά τροχιακά διαθέτουν τα άτομα του C  

στην ένωση:  3 2CH CH C N     

Μονάδες 4 

Β3. Να συγκρίνετε την ατομική ακτίνα των στοιχείων 12 17Mg, Cl   

Μονάδες 3 

Β4. Να συμπληρώσετε  τις επόμενες αντιδράσεις:  

α.   4 2 42
COOH KMnO H SO ........................................     

β. 3CCl CH O NaOH ....................................................     

γ. 2

όCH CHCN ............................................     

Μονάδες 6 

Β5. Το χημικό στοιχείο   ανήκει στη δεύτερη περίοδο του περιοδικού πίνακα 

και διαθέτει τρία μονήρη ηλεκτρόνια στη θεμελιώδη κατάσταση  

α. Να υπολογίσετε τον ατομικό αριθμό του στοιχείου    

β. Να συγκρίνεται το μέγεθος των ιόντων 3   και 
g F                  Μονάδες 5  

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων 

, , , , , , ,         παρατηρώνταςτο επόμενο διάγραμμα μετατροπων.  
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                                                               Μονάδες 12 



  
 

 

 

Γ2. Ορισμένη ποσότητα από την ένωση  4 8 2C H O M  αντιδρά πλήρως με NaOH  

και παράγονται  οι οργανικές ενώσεις N  και .   Η ποσότητα της ένωσης   

διαλύεται σε νερό και προκύπτει διάλυμα το οποίο έχει 7PH   στους 025 C. 

Για την πλήρη οξείδωση του διαλύματος απαιτούνται 500ml  διαλύματος 

2 2 7K Cr O  με 0 1C . M  παρουσία 2 4H SO .  Η ποσότητα της ένωσης   απαιτεί 

για πλήρη οξείδωση 600ml  διαλύματος 4KMnO  με 0 1C . M  παρουσία 

2 4H SO .  Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων 

M , N , .   

Μονάδες 8 

Γ3. Η αντίδραση      2
g g g

B    έχει σταθερά ταχύτητα K  που η μονάδα 

μετρησής της είναι 1 1M S .   Να βρεθεί η τάξη της αντίδρασης.  

Μονάδες 3 

Γ4. Να συγκρίνετε την ισχύ των βάσεων 3NH  και 3 2CH NH  με δεδομένο ότι το 

3CH  προκαλεί πιο έντονο I  επαγωγικό φαινόμενο από το H.   

Μοναδες 2 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Για τη χημική αντίδραση:        3 2 2
g g g g

A B      βρέθηκαν τα παρακάτω 

πειραματικά δεδομένα:  

 

Πείραμα  A   B   U  αρχική 

1 0 2. M   0 2. M   42 10. M S   

2 0 4. M   0 4. M   48 10. M S   

3 0 2. M   0 6. M   31 8 10, . M S   

    

Να βρείτε το νόμο ταχύτητας και τη σταθερά K.  

Μονάδες 5 



  
 

 

 

Δ2. Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα  3 1NH   με 11 5PH .   

α. Πόσα ml  υδατικού διαλύματος HCl  με 0 5C . M  πρέπει να προσθέσουμε 

σε 400ml  του διαλύματος  1 ,  ώστε να προκύψει ρυθμιστικό διάλυμα 

 2  με 9PH ;   

Μονάδες 5 

β. 100ml  του διαλύματος 
2  αραιώνεται με νερό σε τελικό όγκο 500ml .  Να 

υπολογίσετε το PH  του τελικού διαλύματος 

Δίνετε  
3

14 510 10NHKw Kb     και ισχύουν οι γνωστές προσεγγίσεις.  

Μονάδες 5   

Δ3. Δίνετε ότι το στοιχείο X  έχει την μικρότερη ενέργεια πρώτου ιοντισμού 

από τα στοιχεία της 3ης  περιόδου του περιοδικού πίνακα. Να βρεθεί ο 

ατομικός αριθμός των μονήρων ηλεκτρονίων του στη θεμελιώδη κατάσταση.  

Μονάδες  

Δ4. Σε δοχείο στους o C  έχει αποκατασταθεί η ισορροπία  

      2 2
2

g g g
H I HI   το αέριο μείγμα στην ισορροπία περιέχει  

220%v / v I  και  

220%v / v H . Να υπολογίσετε την τιμή της 
cK  της ισορροπίας.  

Μονάδες 5 

Δ5. Διάλυμα 3KNO  στους 035 C  τί PH  μπορεί να έχει;  

α. 7PH    

β. 6PH    

γ. 8PH   

Αιτιολογήστε πλήρως την επιλογή σας.  

Μονάδες 5 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 


